

中办、国办印发指导意见:

## 建立健全村务监督委员会

新华社北京12月4日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于建立健全村务监督委员会的指导意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于建立健全村务监督委员会的指导意见》全文如下。

村务监督委员会是村民对村务进行民主监督的机构。建立健全村务监督委员会,对从源头上遏制村民群众身边的不正之风和腐败问题、促进农村和谐稳定,具有重要作用。为推动全面从严治党向基层延伸,进一步完善村党组织领导的充满活力的村民自治机制,加强村级民主管理和监督,提升乡村治理水平,根据中央有关要求和《中华人民共和国村民委员会组织法》规定,现就建立健全村务监督委员会提出如下指导意见。

一、总体要求。全面贯彻党的十九大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真落实党中央关于全面从严治党、加强农村基层组织建设的部署要求,建立健全村务监督委员会,进一步加强和规范村务监督工作,切实保障村民群众合法权益和村集体利益,促进农村和谐稳定,夯实党的执政根基。加强党的全面领导,始终坚持村党组织领导核心地位不动摇,村务监督委员会的各项工作都要在党的领导下进行;准确把握定位,村务监督委员会是村民自治机制和村级工作运行机制的完善,是村民监督村务的主要形式;严格依法监督,保证和支持村务监督委员会依法行使职权,促进村级事务公开公平公正。

二、人员组成。村务监督委员会一般由3至5人组成,设主任1名,提倡由

非村民委员会成员的村党组织班子成员或党员担任主任,原则上不由村党组织书记兼任主任。村务监督委员会成员由村民会议或村民代表会议在村民中推选产生,任期与村民委员会的任期相同。村务监督委员会成员要有较好的思想政治素质,遵纪守法、公道正派、坚持原则、敢于担当、群众公认,具有一定政策水平和依法办事能力,热心为村民服务,其中应有具备财会、管理知识的人员。乡镇党委、村党组织要把好人选关。村民委员会成员及其近亲属、村会计(村报账员)、村文书、村集体经济组织负责人不得担任村务监督委员会成员,任何组织和个人不得指定、委派村务监督委员会成员。

三、职责权限。村务监督委员会的职责是:对村务、财务管理等情况进行监督,受理和收集村民有关意见建议。村务监督委员会及其成员有以下权利:(1)知情权。列席村民委员会、村民小组、村民代表会议和村“两委”联席会议等,了解掌握情况。(2)质询权。对村民反映强烈的村务、财务问题进行质询,并请有关方面向村民作出说明。(3)审核权。对民主理财和村务公开等制度落实情况进行审核。(4)建议权。向村“两委”提出村务管理建议,必要时可向乡镇党委和政府提出建议。村务监督委员会及其成员要依纪依法、实事求是、客观公正地进行监督,不直接参与具体村务决策和管理,不干预村“两委”日常工作。(5)主持民主评议权。村民会议或村民代表会议对村民委员会成员以及由村民或村集体承担误工补贴的聘用人员履行职责情况进行民主评议,由村务监督委员会主持。

四、监督内容。村务监督委员会

紧密结合村情实际,重点加强以下方面的监督:(1)村务决策和公开情况。主要是村务决策是否按照规定程序进行,村务公开是否全面、真实、及时、规范。(2)村级财务管理情况。主要是村民委员会、村民小组代行管理的村集体资金资产资源管理情况,村级其他财务管理情况。(3)村工程项目建设情况。主要是基础设施和公共服务建设等工程项目立项、招投标、预决算、建设施工、质量验收情况。(4)惠农政策措施落实情况。主要是支农和扶贫资金使用、各项农业补贴资金发放、农村社会救助资金申请和发放等情况。(5)农村精神文明建设情况。主要是建设文明乡风、创建文明村镇、推动移风易俗,开展农村人居环境卫生整治,执行村民自治章程和村规民约等情况。(6)其他应当监督的事项。

五、工作方式。村务监督委员会一般按照以下方式实施监督:(1)收集意见。根据上级党委和政府部署的重点工作和村级决定的重大事项,通过接待来访、上门走访等形式广泛收集意见建议,确定监督事项。(2)提出建议。围绕监督事项,及时向村党组织和村民委员会反映收集到的意见,提出工作建议。(3)监督落实。对监督事项进行全程监督,及时发现并纠正存在的问题。对发现的涉嫌贪污谋私、侵害群众利益等违纪违法问题,及时向村党组织、乡镇党委和政府及纪检监察机关报告。(4)通报反馈。通过公开栏、召开会议、个别沟通等形式,及时通报反馈监督结果。村务监督委员会一般应每季度召开一次例会,梳理总结、研究安排村务监督工作;每半年向村党组织汇报一次村务监督情况,村党组织要认真听取村务监督委员会的意见,每年向村民会议或村

代表会议报告一次工作,由村民会议或村民代表会议对村务监督委员会及其成员进行民主评议。

六、管理考核。有计划地开展村务监督委员会成员教育培训,村务监督委员会主任一般由县一级负责培训,其他成员由乡镇负责培训。乡镇党委和政府及村党组织要加强村务监督委员会日常教育管理,帮助其提高思想政治素质和工作水平,乡镇每年对村务监督委员会主任履职情况进行考核,对考核优秀的可给予适当奖励,对不认真履职的进行批评教育、责令改正。要健全退出机制,村务监督委员会成员履职不力、发生违纪违法被查处等,经村民会议或村民代表会议讨论决定,免去其职务;严重违纪受到党纪处分、两年内受到两次以上行政拘留处罚、被判处刑罚、连续两次民主评议不称职或丧失行为能力的,其职务自行终止。

七、组织领导。各级党委和政府要高度重视建立健全村务监督委员会工作,县级党委和政府要切实履行主体责任,具体组织实施,抓好工作落实,及时研究解决相关问题。各级党委组织部要牵头协调,民政、党委农村工作综合部门等单位共同参与,加强指导。严明有关纪律,对村务监督工作不配合不支持、设置障碍,甚至对村务监督委员会成员打击报复的,要及时制止、责令改正,情节严重的要依纪依法追究有关人员责任;对村务监督委员会成员利用监督职权谋私利、泄私愤、搞无原则纠纷、挑起矛盾的,要及时提醒、批评教育,后果严重的要按照有关程序终止其职务,并依纪依法追究。各地区各有关部门要从实际出发,为村务监督委员会开展工作创造良好条件,提供保障支持。

咬定青山不放松  
要留清气满乾坤——五年来纪检监察机关落实中央  
八项规定精神、纠正“四风”工作综述

据新华社北京12月4日电 2012年12月4日,十八届中共中央政治局会议审议通过了《中共中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》。全面从严治党由此破题,一场涤荡党内痼疾顽症、大力扭转作风的战役就此打响。以习近平同志为核心的党中央,率先垂范、身体力行,用“讲认真”的精神、“有担当”的行动,以抓铁有痕、踏石留印的决心和毅力,坚持不懈落实中央八项规定精神、驰而不息纠正“四风”,挽狂澜于既倒,开启了作风建设的历史新篇章。五年来,八项规定改变中国,在全面从严治党历史进程中写下了浓墨重彩的一笔。

日报云阅读

扫二维码,阅读全文全文

短网址: http://shouji.lyd.com.cn/n/845981



国办印发意见:

推动国防科技工业  
军民融合深度发展

据新华社北京12月4日电 国务院办公厅日前印发《关于推动国防科技工业军民融合深度发展的意见》,对推动国防科技工业军民融合深度发展作出全面部署。

日报云阅读

扫二维码,阅读全文全文

短网址地址: http://shouji.lyd.com.cn/n/845980



世界互联网大会蓝皮书首次发布

中国数字经济规模  
居全球第二

据新华社杭州12月4日电 《世界互联网发展报告2017》和《中国互联网发展报告2017》蓝皮书4日在第四届世界互联网大会上正式发布。报告指出,2016年,中国数字经济规模总量达22.58万亿元,跃居全球第二,占GDP比重达30.3%,以数字经济为代表的新经济蓬勃发展。

中俄“合作-2017”  
联合反恐演训进入联训阶段

12月3日,中俄双方队员在进行手枪快速射击课目训练。12月3日,中俄“合作-2017”联合反恐演训进入联合训练阶段,中俄双方队员进行了95式自动步枪对隐显目标射击、92式手枪对胸靶快速射击、快速移动射击、弓箭射击、手榴弹掷、爆震弹掷、战场救护等课目的训练。(新华社发)

也门前总统萨利赫  
被胡塞武装打死

这是2012年2月27日,也门卸任总统萨利赫在首都萨那出席新总统哈迪的就职典礼。(新华社发)

新华社开罗12月4日电 (记者 陈霖)萨那消息:也门前总统萨利赫身边的一名高级官员4日向新华社记者证实,萨利赫当天被胡塞武装打死。

该官员说,萨利赫及其领导的全国人民大会党副总书记阿瓦迪当天在逃离首都萨那的路上被胡塞武装打死,当时两人正试图前往政府军控制的马里卜省。

该官员向记者证实,萨利赫的侄子塔里克和全国人民大会党总书记祖卡也在当天早些时候死亡。

胡塞武装随后通过电视台播出了萨利赫被打死的消息,并展示了相关视频画面。

11月29日,胡塞武装与萨利赫武装力量在萨那爆发冲突。12月2日,双方交火升级,萨利赫呼吁武装力量和民众反抗胡塞武装。萨利赫的新立场得到多国联军和正在沙特避难的也门总统哈迪的支持。

胡塞武装曾与支持萨利赫的武装力量于2014年年底组成同盟,对抗哈迪领导的合法政府。2015年3月,哈迪被迫逃往沙特避难。沙特则对也门反政府武装发动空中打击,试图恢复哈迪政府对国家的控制。

## 中国空军运-9机群奔袭数千公里模拟岛礁空投

据新华社成都12月4日电 中国空军运-9机群近日从西部某机场出发,奔袭数千公里,抵达南海某岛礁进行空投演练。这是国产中型运输机首次实施长航程海上训练,标志着运-9

飞机已全面形成战斗力。任务当日清晨,川西某军用机场,数架运-9飞机腾空而起,一路穿越崇山峻岭和重重云雾。正午过后,机群飞抵位于南海的某岛礁,机组在无人工标

志、无气象资料、无指挥引导的条件下实施模拟空投。随后,运输机绕岛礁盘旋一周后飞返内陆,并于当夜安全着陆在川西某军用机场。

运-9飞机是一款国产中型运输

机,首装空军航空兵某团后,先后奔赴戈壁大漠、雪域高原、南海之滨进行训练,经历了沙尘暴、雷电、大风等极端危险天气的考验,圆满完成了陆空联演、重装空投、实兵空降等重大演训任务。

中国空军出动侦察机  
赴黄海东海远海训练

12月4日,中国空军侦察机从华北某机场起飞,赴黄海东海远海训练。12月4日,中国空军新闻发言人申进科在华北某机场发布消息说,中国空军近日出动侦察机赴黄海东海远海训练,提高备战打仗能力,维护国家战略利益。(新华社发)



## 美国又退群了! 这回是联合国移民问题谈判

【新华社微特稿】美国政府3日宣布退出由联合国主导的《移民问题全球契约》制定进程,理由是这一多边谈判“损害美国主权”。

联合国去年9月召开首次难民和移民问题峰会,包括美国在内的193个会员国正式通过《移民与难民问题纽约宣言》,争取在2018年制定《移民问题全球契约》,以保护移民的基本人权,并制定措施以帮助他们找到住处、工作,获得受教育机会。

美国常驻联合国代表妮基·黑莉2

日说,联合国解决移民问题的方法会损害美国主权,退出协议是美国总统唐纳德·特朗普的决定。黑莉说:“只有美国能制定美国的移民政策。”

美国国务卿雷克斯·蒂勒森在国务院宣布退出协议的声明中说,美国作为一个主权国家的首要职责是保证来到美国的移民“安全、有序且合法”。

英国《卫报》报道,美国宣布退出时,距离联合国当天在墨西哥港口城市巴亚尔塔举行的全球难民问题会议开

幕只有几小时。

联合国大会主席米罗斯拉夫·莱恰克对美国的退出表达遗憾。按照他的说法,美国作为世界最大移民国家,本应在《移民问题全球契约》制定进程中发挥重要作用。

联合国认为,这份协议意在使各国认识到移民问题日趋严重的情况,并建立机制化的国际合作,无意“束缚”某一国家或损害其主权。

莱恰克说,多边主义是应对移民问

题这一全球挑战的最佳途径。尽管美国决定退出这一进程,国际社会不应该放弃达成协议的机会。

这是美国今年第三次退出联合国协定或组织。6月,特朗普宣布退出应对气候变化的《巴黎协定》;10月,美国宣布退出联合国教育、科学及文化组织。按照《卫报》的说法,这一“退群”最新举动将使美国与联合国的关系更加“冰冻”。这一决定将取悦美国国内支持特朗普“美国优先”政策的选民,但无益于美国的国际地位。

## 韩美举行大规模联合空中军演

据新华社首尔12月4日电 (记者 耿学鹏 陆睿)韩国空军与驻韩美军4日启动代号“警惕王牌”的大规模联合空中演习,超过230架飞机和大约1.2万人将参演。

韩国统一部发言人4日表示,这次

军演是韩美年度例行防御性演习,韩方将同国际社会一道积极努力和平解决朝鲜半岛核问题。

这次军演将持续至本月8日,韩国媒体称其为韩美“迄今最大规模”空中联合演习。据报道,韩国空军作战司令部下属

10多支分队,美国空军第七航空队和太平洋司令部下属多支分队将参加演习。

其中,美军6架F-22战机、6架F-35A战机以及美军F-35B战机编队、轰炸机编队、电子战机、F-16战机等将参演。

美国空军第七航空队称,这次与之前的“警惕王牌”演习相比规模相当,但第五代隐形战斗机是首次参演,演习目的在于加强美韩军方之间的协作能力和战斗力,同时更多了解F-35系列战机的性能。